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Nem a kormánynak, hanem 
az országnak szóló támoga-
tás a költségvetés fő számai-
nak megszavazása – érveltek 
a szabad demokrata vezetők, 
hozzátéve, elősegítette lépé-
süket, hogy a parlament elfo-
gadta az állami túlköltekezést 
akadályozó plafontörvényt.  
Az előző tervezethez képest 
további 80 milliárd forint ki-
adáscsökkentést tartalmaz a 
javaslat. Az ellenzékiek úgy 
számolnak, hogy a kormány-
zat 2008-hoz képest 150 mil-
liárd forintot von ki csak nor-
matívában az önkormányza-
ti rendszerből. A részletes vi-
tában kiderült: a helyi lobbik 
beindultak, s módosító indít-
ványokkal szeretnének plusz-
forrást kicsikarni maguknak 
az önkormányzati vezetők.

Mindezt megelőzően az 
Országgyűlés öt napig tár-
gyalt az általános vita kereté-
ben november elején a 2009-
es költségvetési törvényjavaslat-
ról.  A Ház előtt lévő előterjesztés 
már a harmadik változat, de 

a plenáris hozzászólások-
ból és a parlamenttel pár-
huzamosan ülésező költ-
ségvetési és gazdasági bi-
zottságok vitáiból kide-
rült: a több mint ezer mó-
dosító indítvány teljesen 
átformálja a kormányza-
ti elképzeléseket, 
s a december 15-ére ter-

vezett szavazáson már egy 
negyedik változatról dön-
tenek. A vitából ezúttal az 
önkormányzati vonatkozá-
sú hozzászólásokat emeljük 
ki. Jelenleg a jövő évi költ-
ségvetés bevételeit 8270 
milliárd forintban, kiadásait 
8933,7 milliárd forintban, hiá-
nyát 663,7 milliárd forintban 
határozták meg. Ami érzéke-
nyen érinti az önkormányzati 
szférát, az Veres János pénz-
ügyminiszter azon bejelen-
tése, hogy nincs lehetőség a 
béremelésre, sőt a kormány-
zat arra sem tud felelősséget 
vállalni, hogy a közszférában 
jövőre megtörténjen a 13. 
havi bér kifizetése.  

Több pénz jut  
a fejlesztésre  

és az esélyegyenlőségre
A helyi önkormányza-

tok pénzügyi lehetőségeiről 
szólva a miniszter elmondta:  
2009-ben a központi költség-
vetés a helyi önkormányzatok 
számára a 2008. évi korrigált 
előirányzathoz képest 1,9 szá-
zalékkal nagyobb, összesen 
1275 milliárd forint forrást biz-
tosít. Ezen túlmenően az euró-
pai uniós fejezeti támogatá-
sok 312 milliárd forinttal bőví-
tik az önkormányzatok lehe-
tőségeit, ebből fejlesztési célú 
270 milliárd forint. 

Annak érdekében, hogy a 
saját forrás hiánya ne legyen 
akadály az európai uniós 
támogatásban részesülő 
beruházások megvalósításá-
nak, 2,5 milliárd forinttal, 17,6 
milliárd forintra emelték azt a 
támogatási keretet, amelyet 
a rászoruló önkormányzatok 
vehetnek igénybe az európai 
uniós önerő alapból.

A közoktatásban elindít-
ják az „Új tudás – műveltség 
mindenkinek” programot. 
Ennek fókuszában az esély-
egyenlőség javítása, a hát-
rányos helyzetű gyermekek, 
tanulók fokozottabb segítése, 
felzárkóztatása és a mindezen 
feladatokat végző, nagyobb 
terhet vállaló pedagógusok 
anyagi elismerése áll. Bőví-
tik az integrációs folyamatokat 
felgyorsító programokat, a fel-
zárkóztató, fejlesztő foglalkoz-
tatás lehetőségeit. Kiegészítő 
illetménnyel ismerik el a hal-
mozottan hátrányos helyze-
tű, a sajátos nevelési igényű 
gyermekekkel, tanulókkal fog-
lalkozó pedagógusok mun-
káját, továbbá az osztályfő-
nökök magasabb munkater-
helését.

Folytatódik a szociális rá-
szorultság alapú, ingyenes 
étkeztetés kiterjesztése is. 
2009. január 1-jétől a böl-
csődék, óvodák és az álta-
lános iskolák 1–5. évfolya-
mai mellett már a hatodik 
évfolyamos rendszeres, 
gyermekvédelmi támoga-
tásban részesülők is ingye-
nesen vehetik igénybe az in-
tézményi étkeztetést. 
A gyermekek esélyegyen-

lőségének biztosítása érde-
kében a rászoruló gyer-
mekek nyári étkeztetésére  
2008-ban 1,2 milliárd forin-
tot fordítottak. Ez az összeg 
2009-ben az adófizetők által 
felajánlott személyi jövede-
lemadó 1 százalékából bővül, 
és ezáltal megduplázódik – 
hangzott el. 

Újabb feladat vár  
az önkormányzatokra

Kiemelt feladatként keze-
li a kormány 2009-ben a segé-
lyezési rendszer átalakítá-
sát, a rendszeres szociális 
segélyből élő, tartósan mun-
kanélküliek munkára ösztön-
zését. Ebben nagy szerepet 
kapnak az önkormányzatok. 

A segélyezési rendszer átala-
kítása szükségessé teszi a kap-
csolódó finanszírozás megújí-
tását is. Olyan finanszírozási 
megoldást kerestek – mondta 
Veres János –, amely a közfog-
lalkoztatásra és a segélyezés-
re rendelkezésre álló pénzesz-
közök átalakításával, az önkor-
mányzatoknak a közfoglal-
koztatás megszervezésére 
való erőteljes ösztönzésével 
garantálja az új program pénz-
ügyi feltételeit. Ezen új rend-
szerben a rendelkezésre álló 

PARLAMENT

A költségvetés megalapozott és korrekt 
a kormánypártiak szerint, az ellenzéki-
ek viszont tételenként támadják. Nagy az 
egyetértés az opponálók oldalán abban, 
hogy a javaslat nem élénkíti a gazdasá-
gi növekedést, nem tartalmaz reformele-
meket és nagymértékben sújtja az önkor-
mányzati szférát is. A pénzügyi államtit-
kár szerint  a büdzsének nem tiszte a refor-
mok előkészítése. A szocialisták a vitában 
visszautasították a vidékrombolás vádját. 
A költségvetést várhatóan december 15-
én fogadja el a  Ház, de a fő számokat az 
SZDSZ és a független képviselők segítsé-
gével megszavazták. 

Több mint ezer benyújtott módosító javaslat
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mintegy 93 milliárd forint közel 
50 százaléka szolgál foglalkoz-
tatási célokat a korábbi 23 szá-
zalékkal szemben.

Folytatódik a társult feladat-
ellátás ösztönzése is, amely-
nek révén egyre több felada-
tot vállalnak a többcélú kis-
térségi társulások – emelte 
ki a miniszter. 

Mindenki másként  
reformálna

Az általános vitában felszó-
laló szakminiszter, Gyenesei 
István önkormányzati refor-
mot, nagy strukturális átala-
kítást szorgalmazott.  

Amivel spórolni kell, az nem 
a helyi demokrácia, hanem 
a helyi bürokrácia – mond-
ta az önkormányzati minisz-
ter, aki szerint a hivatalok és 
a feladatok összevonásával 
mérsékelhetők a költségek. 
Gyenesei már 2010-től 

20 százalékkal csökkente-
né az önkormányzati képvi-
selők számát, de ezt össze-
kapcsolná az Országgyűlés 
létszámának csökkentésével, 
hasonlóan a szabad demok-
raták elképzeléséhez.

Az önkormányzati refor-
mot természetesen minden 
parlamenti erő szükséges-
nek tartaná, de a részletek-
ben igen eltérő elképzelések 
fogalmazódtak meg. 

Pokorni Zoltán (Fidesz) nem a 
kistelepülésekkel, hanem a fővá-
rossal kezdené, ahol elsősor-
ban a nagyobb kerületek kiala-
kítását tartaná indokoltnak. 

Béki Gabriella (SZDSZ) eluta-
sította a fővárosi önkormány-
zat megszüntetésére tett javas-
latot, ugyanakkor egyetértett 
azzal, miszerint túlzott a fővá-

ros 23 kerületre való felosztá-
sa. Megjegyezte: az SZDSZ-nek 
számos más javaslata van Buda-
pest működésének ésszerűsí-
tésére.

Az általános vitától elsza-
kadó, az önkormányzatok-
hoz kapcsolódó kormány-
párti képviselők is az aggoda-
lom hangján szóltak. Szabados 
József szocialista képviselő pél-
dául azt tette szóvá, hogy az Új 
Magyarország Vidékfejlesztési 
Program mintegy 148 milliárd 
forintos forrásának csökkentése 
veszélyezteti a vidéki élet javítá-
sára tett kísérleteket. Hangsú-
lyozta, hogy a vidékfejlesztés 
elmaradása miatt nehéz hely-
zetbe kerülhetnének a vidéki 
mikrovállalkozások és a vidéki 
turizmus is, ami lehetetlenné 
tenné a jelenlegi foglalkoztatá-
si színvonal megőrzését.

A fidesz szerint  
falurombolás folyik

A fideszes Tilki Attila már egye-
nesen falurombolásról, vidék-
pusztításról beszélt, amely több 
százezer ember nyomorba dön-
tését eredményezi. Az ellenzé-
ki képviselő szerint a kormány 
azt a látszatot akarja kelteni, hogy 
„minden ami rossz, a világvál-
ság miatt van”, holott az ország 
problémái a kabinet hozzá nem 
értésének és tehetetlenségének 
köszönhető.

A képviselő úgy vélte, a jö-
vő évi költségvetés alapjai-
ban rengeti meg az önkor-
mányzati rendszert, mert 
2008-hoz képest mintegy 
150 milliárd forintot vonnak 
el a területtől, a kisebb tele-
pülések állami támogatása 
pedig a 6–8 évvel ezelőtti 
szintre esik vissza. 

A jövő évi költségveté-
si tervezet alapján megkér-
dőjeleződik a kistérségi kör-
jegyzőség finanszírozható-
sága és „brutálisan csökken-
nek” a központi igazgatási 
normatívák is – fűzte hozzá.  
„Ezres nagyságrendekben” 
válhatnak működésképte-
lenné 2009-ben az önkor-
mányzatok, a vidéki iskola-
bezárásoknak köszönhető-
en pedig a kormány minden 
negyedik gyerektől  „elve-
szi az iskolába járás jogát”, és 
munkanélkülivé válhat min-
den negyedik tanár – mondta.

Tatai-Tóth András szocialis-
ta képviselő ezt cáfolta, mond-
ván, az önkormányzati közok-
tatási támogatás a 13. havi bér 
kiemelése miatt igaz hogy 39,4 
milliárd forinttal lesz kevesebb, 
ugyanakkor az oktatási és kul-
turális területre plusz 27 milli-
árd áll rendelkezésre. A legne-
hezebb körülmények között 
is tartani lehet azt a prioritást, 
amit a kormány az oktatásnak 
és kultúrának szán – közölte 
Tatai-Tóth.

Bóka István (Fidesz) arra 
hívta fel a figyelmet, hogy  2009-
ben 4,5 százalékos inflációval 
számol a tervezet, egy önkor-
mányzatnál azonban a közüze-
mi költségek ennél nagyság-
rendekkel nagyobb mérték-
ben emelkednek. Hangsúlyoz-
ta azt is: a közalkalmazottaknál, 
valamint a köztisztviselőknél 
több mint 12 százalékos reál-
bércsökkenés történik.

Csomag  
a szabad demokratáktól

Az SZDSZ komplett módo-
sító csomagot nyújtott be 
a büdzséhez. A liberálisok 

továbbra is valódi reformo-
kat és adócsökkentést sürget-
nek.  Az állam szerintük még 
mindig túl drágán működik, így 
első lépésként egy 130 milliárd 
forintos megtakarítási javasla-
tot terjesztettek a parlament 
elé, amelyben az állam közpon-
ti költségvetésének csökkenté-
sét és a jóléti kiadások átcsopor-
tosítását szorgalmazzák.

Az SZDSZ a csomagban fő-
ként az egyes költségveté-
si fejezetek dologi, műkö-
dési kiadásait faragná le,  
„célzott fűnyíróelvvel”.  Ez 
63,34 milliárd forintos költ-
ségcsökkentést jelentene, 
29 tételt érintve. 
A benyújtott javaslatok-

ból kiderül, hogy az SZDSZ 
jövőre teljes egészében 
elhagyná a Magyar Nemze-
ti Vagyonkezelő Zrt. 2009-re 
tervezett 10,3 milliárd forin-
tos működési költségeit, azzal, 
hogy a szervezet működését 
ne a költségvetés, hanem köz-
vetlenül a hozzá tartozó válla-
latok finanszírozzák. A meg-
takarításokból az önkormány-
zatokhoz csoportosítanának 
át az informatikai normatíva 
emelésére 7 milliárd forin-
tot, a diáksport normatívára 
pedig 1,8 milliárdot.

A liberális párt jövőre a tehe-
tősebb családok családi pót-
lékát  is csökkentené 5 szá-
zalékkal úgy, hogy 18,5 mil-
liárd forintot csoportosítana 
át a legnagyobb jövedelem-
mel rendelkezőktől a legszegé-
nyebb gyermekek jóléti támo-
gatására. Miután néhány eset-
ben az SZDSZ a költségvetési 
irányszámok emelését javasol-
ja, a csomag 2009-ben összessé-
gében 75 milliárd forinttal mér-

PARLAMENT
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sékelné a költségvetés kiadási 
oldalát. A költségvetés bevé-
telei közé számítanák a Robin 
Hood-adóból származó 30 mil-
liárd forintos bevételt is.

Módosítás-dömping

A Fidesz 50 milliárd forin-
tot csoportosítana át az egész-
ségbiztosítási alap gyógyító- és 
megelőző kasszájába. Így véde-
nék ki, hogy szerintük a kor-
mány nem számol a foglalkoz-
tatottság várható csökkené-
sével. Horváth Zsolt elmondta, 
hogy a Fidesz az átcsoportosí-
tásból 30 milliárd forintot a köz-
egészségügyben dolgozók 
béreire fordítana, vagyis a reál-
bércsökkenés megakadályozá-
sára és a 13. havi bérek kifizeté-
sére. További 20 milliárd forintot 
pedig az egészségügyi intézmé-
nyek növekvő energiakiadása-
inak finanszírozására különíte-
nének el.

Az Országgyűlés gazda-
sági bizottsága a jövő évi 
költségvetési javaslathoz 
az általános vitáig benyúj-
tott, mintegy 800 módosí-
tó közül több mint 700-
at támogatott a plená-
ris üléssel párhuzamosan 
zajló vitán. 
A többség azokat támo-

gatta, amelyekre a kormány 
képviselője is igent mondott. 
A bizottsági módosító javas-
latban pedig kezdeményez-
ték, hogy azoknak a fogyasz-
tóknak, akiknek kikapcsol-
ták a gáz- vagy villanyórá-
ját, kártyás mérőt szereljen 
fel a szolgáltató. Az önkor-
mányzat pedig célzott támo-
gatást nyújthatna azzal, hogy 
feltölti a rászorulók energia-
kártyáját.  NE

Az Országgyűlés önkor-
mányzati és területfejleszté-
si bizottsága november ele-
jén tartott ülésén 14 igen és 
9 tartózkodás mellett általá-
nos vitára alkalmasnak talál-
ta a szociális segélyezési rend-
szer átalakítását is tartalma-
zó törvényjavaslatot. A parla-
ment pedig november köze-
pén meg is kezdte a vitát. 

A javaslat lényege, hogy 
azokat, akik jelenleg szo-
ciális segélyt kapnak, a jö-
vőben két csoportba sorol-
nák. Külön elbírálás alá es-
nének az egészségi állapo-
tuk vagy szociális helyzetük 
miatt munkaképtelenek, il-
letve azok, akik bevonha-
tók a közfoglalkoztatásba.
Utóbbiak számára az ön-

kormányzatok segítségével 
munkalehetőséget terem-
tenének, így nem segély-
ből, hanem bérből élhetné-
nek. A bizottsági ülésen a vár-
hatóan mintegy 100 ezer 
embert érintő közfoglalkoz-
tatási rendszerről kérdez-
ték a meghívott polgármes-
tereket és a szociális és mun-
kaügyi tárca szakállamtitká-
rát, Kovárik Erzsébetet.

A többség alacsonyan 
képzett

A hazai foglalkoztatási rend-
szerről átfogó elemzést adó 
államtitkár arról beszélt, leg-
főbb gond, hogy egyre több 
ember szorul ki tartósan a mun-
kaerőpiacról. Túlnyomó több-
ségük pedig alacsony kép-
zettségű, a kétszázezer szo-
ciális segélyezett között hét–
nyolcezer olyan fiatal van, 
akinek még nyolc általánosa 
sincs. A diplomások aránya csak 
2,5 százalék. A másik jellemző 
gond a munkanélküliek terüle-
ti elhelyezkedése: 1993 óta ten-
dencia, hogy a nagyvárosok-
ban, a dinamikusan fejlődő tele-
püléseken csökken a segélye-
zettek száma, ugyanakkor egyre 
nő az ezer, illetőleg a négyszáz 
fő alatti településeken, ahol 
amúgy is kevés a munkalehe-
tőség. A leszakadó települése-
ken ‘93-hoz képest az országos 
átlaghoz mérten megduplá-
zódott ezeknek az emberek-
nek a száma.

A segélyezettek alacsony 
képzettsége miatt a kor-
mány első lépésben a köz-
foglalkoztatás bővítésé-
ben látná a megoldást. 

Az aktív, munkára alkalmas, 
korábbi segélyezettek számá-
ra szigorúbb előírásokat hatá-
roznak meg annak érdekében, 
hogy részt vegyenek a kép-
zéseken, a közfoglalkoztatás-
ban, illetőleg mielőbb vissza-
kerüljenek a munkaerőpiacra. 
Ettől az önkormányzat rende-
letben mentesíthet. Ha nem 
tudnak részt venni a foglalkoz-
tatásban, rendelkezésre állá-
si támogatást kapnak. Meg-
változik a közfoglalkoztatás 
és a pénzbeli ellátások ará-
nya is. A jelenlegi 76-24 szá-
zalék helyett 49-51 százalék 
lesz az arány a közfoglalkoz-
tatás javára.

Fontos még, hogyha az ön-
kormányzat közcélú mun-
kát szervez, ahhoz 5 szá-
zalékos önerővel kell hoz-
zájárulnia. A közfoglalkoz-
tatás bérét és járulékait pe-
dig a központi költségvetés 
finanszírozza. Erre a célra 
biztosított keret felülről nyi-
tott lesz, azaz, csak az ön-
kormányzatok anyagi kon-
dícióitól függ a lehívandó 
összeg. 
Aki továbbra is szociá-

lis segélyt kap, annak ellá-
tásából tíz százalékos részt 
kell fizetnie az önkormány-
zatnak. A munkanélkülie-
ket alkalmazó leghátrányo-
sabb helyzetű kistérségek 
kis- és középvállalkozásait 
külön támogatásban része-
sítik. A Munkaerő Piaci Alap 
háromezer olyan munkavál-
laló foglalkoztatását finanszí-
rozza majd, akik a munkaszer-
vezésben segítenek. 

Az önkormányzatok-
nak, kistérségi társulások-
nak közfoglalkoztatási ter-
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a szociális segélyezés
Csak a szocialisták támogatják a közfoglal-
koztatás átalakítását tartalmazó szociális se-
gélyezési rendszer módosításáról szóló kor-
mányzati előterjesztést. A többi parlamen-
ti erő és az önkormányzati bizottság ülésére 
meghívott kistérségi képviselők és települési 
polgármesterek úgy vélték, a cél jó, ám a kor-
mányzat által választott eszközök alkalmat-
lanok annak elérésére. 
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vet kell készíteniük, amely-
ben az igényeket és a lehető-
ségeket kell összehangolni-
uk. Az átállásra, az aktív mun-
kaképes segélyezettek „kivá-
logatására” három hónapot 
adna a törvény, de nem lesz-
e ez kevés? – tették fel a kér-
dést a képviselők. 

Nem is akarnak dolgozni

Ellenzéki képviselők, köz-
tük Kovács Zoltán (Fidesz) 
bizottsági alelnök egyebek 
mellett azt nehezményez-
te: a 90–95 százalékos állami 
finanszírozású program nem 
teszi lehetővé, hogy a köz-
foglalkoztatottak az önkor-
mányzati feladatellátásban 
is részt vegyenek. Az alelnök 
nem értett egyet azzal sem, 
hogy a 35 év alatti, aktív korú, 
ám három gyermeket neve-
lő szülő bekerüljön a rend-
szerbe. 

Kovács Zoltán arra is rá-
mutatott, hogy a problé-
ma megoldását nem a kor-
mány,  hanem  maguk  az  ön-
kormányzatok kezdemé-
nyezték, egyebek között 
helyi rendeletekkel kezel-
ve a visszásságokat. 
Állítása szerint a célzott 

réteg jó része nem kíván 
dolgozni, inkább a segélyt 
választja, s kifinomult mód-
szereket dolgoztak ki egész-
ségi állapotuk leminősíté-
sére. „Manapság már min-
denki depressziós, aller-
giás, mert ennek ellenke-
zőjét nehéz bizonyítani” – 
mondta. Annyit elismert, 
hogy a javaslat az első 
lépést megteszi a hely-
zet javítására, ám szerinte 
még mindig túl sok a kibú-

jási lehetőség a szabályok 
alól.  Frakciótársa, Tasó Lász-
ló úgy vélte, a kormány egy 
legyengített önkormányzati 
rendszerbe „tol le” még egy 
gondot. 

Mire megy  
el négyszáz milliárd?

A kormányzati törekvé-
sekkel az SZDSZ-es kép-
viselők is egyetértenek, 
ám az eszközöket nem tart-
ják megfelelőnek. Így nem 
tudják támogatni a javas-
lat elfogadását sem. Geber-
le Erzsébet szerint vizsgálni 
kellene azt is, hogy a 400 
milliárd forintos munka-
erő-piaci alapból finanszí-
rozott képzések mennyire 
hatékonyak, valóban tar-
tós elhelyezkedést bizto-
sítanak-e. Rávilágított arra, 
hogy az érintettek túlnyo-
mó többsége hátrányos 
helyzetű kistelepüléseken 
él, s ha az önkormányzatok 
hozzá is jutnának plusz for-
rásokhoz a közfoglalkozta-
tásban, akkor sem tudná-
nak több munkát biztosíta-
ni az emberek számára. 

Kételyeik vannak a liberá-
lisoknak a képzéssel és a Start-
extra kártyával kapcsolatban 
is. A hátrányos helyzetű térsé-
gekre kiterjesztett adó- és já-
rulékkedvezmény szerintük 
arra ösztönzi majd a vállal-
kozásokat, hogy ide jelentkez-
zenek át, ám valós munkahe-
lyet nem biztosítanának. 
Geberle Erzsébet az együtt 

nem működő munkanélküli 
büntetésével kapcsolatban 
azt mondta: egy kistelepülé-
sen az önkormányzat tiszt-
viselője ilyen esetben sem 

tudja majd felvállalni az ellá-
tás felfüggesztését. 

A kormányzat jövőre 40–50 
ezer új munkanélkülivel szá-
mol, ami az SZDSZ, az elem-
zők és az Állami Számvevő-
szék szerint is alaposan alábe-
csült adat – hívta fel a figyel-
met a képviselőnő, hozzá-
téve, erre a problémára sem 
ad választ a kormány tör-
vényjavaslata. A legfonto-
sabb lépés azonban a liberá-
lisok szerint az lenne, ha a fog-
lalkoztatóknak valóban meg-
érné a munkanélküliek vagy 
akár a  „rendes” munkaválla-
lók alkalmazása. 

Béki  Gabriella  (SZDSZ)  pedig 
arra figyelmeztetett, hogy a 

módosításnak számos vesz-
tese lesz, olyan szegény csa-
ládok ezrei, akik a jelenlegi-
nél jóval rosszabb körülmé-
nyek közé kerülnek. Velük mit 
kezdenek, ha feketemunkán 
kapják őket, s még az utol-
só szalmaszálukat, a 28 ezer 
forintos juttatást is elveszítik? 
– tette fel a kérdést. 

Az előterjesztő a munkára 
kényszerítés útján indult el, 
amiben nincs köszönet. Így 
ők inkább az ösztönzést tá-
mogatnák, méghozzá meg-
felelő fizetéssel – hangoztat-
ta. A képviselőnő azzal sem 
értett egyet, hogy a szociá-
lis tárca „elindult a segélyek 
lefaragásának útján”. 

PARLAMENT

 Kényelmes többséggel – 198 igen szavazattal, 181 ellené-
ben – fogadta el december 1-jén az Országgyűlés az adó- és 
járuléktörvények módosítását. 

Az SZDSZ-frakció nemmel voksolt, az MDF nagyobb része viszont 
igennel. Két fideszes és egy kereszténydemokrata honatya ugyancsak 
megszavazta a módosításokat. A  törvény értelmében egyebek között 
nem kell örökösödési illetéket fizetniük 2009-től a közvetlen családta-
goknak 20 millió forintig, ami várhatóan milliárdos forráskiesést jelent 
az önkormányzati szférának. A számításnál a teljes vagyonból előbb a 
lakás lesz illetékmentes, és ha ennek értéke nem éri el a 20 millió forin-
tot, akkor eddig az értékig más vagyontárgy is illetékmentes lehet. 

A parlamenti képviselők február 1-jétől 15 százalékos adót fizet-
nek költségtérítésük után, ugyanez vonatkozik a polgármesterek-
re és az önkormányzati képviselőkre is.

Szeptembertől 4,5  százalékkal emelik a családi pótlékot. A nyug-
díjasok plusz egyhavi juttatását pedig 80 ezer forintban maximálták. 
Egyetlen új adónem lesz: a cégautóadó kikerül az szja-törvényből és 
vagyonadóvá alakul át, havonta az 1600 köbcentiméteres henger-
űrtartalom alatt lévő autók után 7, afelett 15 ezer forintot kell fizetni. 
Az új cégautóadóból a kormány 27 milliárd forintot remél. Ez csak-
nem egymillió forint többletkiadást jelent havonta egy nagyvárosi 
önkormányzatnak – figyelmeztettek az ellenzéki politikusok.



72008. november–december ÖN • KOR • KÉP

Eltérő gondok  
és lehetőségek

A képviselők, akiknek több-
sége önkormányzati veze-
tő, saját településük példáin 
keresztül érveltek a javaslat 
mellett, illetve ellene. Abban 
azonban egyetértettek, 
hogy a kistelepülések prob-
lémáit nem lehet a nagyvá-
rosok gondjaival összevetni, 
hiszen a hátrányos helyze-
tű térségekben lényegesen 
kevesebb a képzési és a mun-
kalehetőség. Többen, köztük 
Hajdu László (MSZP), arra is 
rámutattak, hogy a munkanél-
küliek egy része önálló mun-
kavégzésre nem is képes a jó 
szándék ellenére, így őket 
csak speciális feltételek mel-
lett lehet foglalkoztatni.

Vidorné Szabó Gyöngyi, 
a szociális bizottság szocia-
lista elnöke 

cáfolta azt a vélekedést, 
hogy a segélyezettek álta-
lában hetvenezer forintos 
juttatást kapnának. Azzal 
sem értett egyet, hogy a se-
gély nem ösztönöz munka-
keresésre. 
A diszkriminációra utalva 

úgy vélte, ha az önkormányzat-
nak sikerül közmunkát biztosíta-
nia, s erre egy roma és egy nem 
roma jelentkezik, csaknem tör-
vényszerű, hogy ki kapja a mun-
kát. Az abszolút kilátástalanság 
felszámolásához pluszpénzt kell 
tenni a rendszerbe – szögezte le. 

Filló Pál, a foglalkoztatási 
bizottság szocialista alelnöke 
visszautasította, hogy a javas-
lattal a kormányzat az önkor-
mányzatokra  „lőcsölné” a fog-
lalkoztatási gondokat. Azzal 

érvelt, hogy a költségek 95 
százalékát az állam állja, még-
hozzá felülről nyitott alapból. 
Csak az önkormányzatok szer-
vezésén múlik, mennyi pénz 
lesz a feladatra. A maradék 5 
százalék biztosítására is létre 
fognak hozni egy keretet – 
ígérte a képviselő. A Start-
plusz kártyával a vállalko-
zások ma is kapnak kedvez-
ményt, ha munkanélkülit 
foglalkoztatnak – válaszol-
ta a tömeges átjelentkezés-
ről szóló felvetésre.  

Nem elég drasztikus  
a különbség

A harminchárom leghát-
rányosabb helyzetűek közé 
tartozó fehérgyarmati kis-
térség elnöke arról beszélt: 
náluk olyan település is van, 
ahol a romák aránya nyolc-
van százalék, a munkanélküli-
ség pedig hatvan százalékos. 
„Ne legyenek illúzióink a köz-
munkaprogramokkal kapcso-
latban. Korábban azt sem 
sikerült elérnünk, hogy ami-
kor a központból lejöttek 
ellenőrizni, akkor a közmun-
kások legalább úgy tegye-
nek, mintha dolgoznának” 
– mutatott rá a morál teljes 
hiányára, egyetértve Hajdu 
Lászlóval abban, hogy eze-
ket az embereket nagyon 
nehezen fogják munkára 
bírni. A térség polgármeste-
rei szerint ezen az alapprob-
lémán a jelenlegi javaslat sem 
tud majd változtatni, mert 
még mindig nem lesz draszti-
kus különbség a között, hogy 
valaki segélyen él, vagy köz-
munkában dolgozik. 

A Szerencsi Kistérségből 
érkezett Varga László, Takta-
harkány polgármestere*, aki 
még 17 települést képviselt,

annak az aggodalmának 
adott hangot, lesz-e elég 
pénz, munkaeszköz, ruhá-
zat és olyan érdemi feladat, 
amelynek elvégzésével meg 
lehet az embereket bízni. 
Vagy – ahogy többen 

mondták – marad a falevél-
sepregetés. 

Közölte, hogy az ellátá-
sok finanszírozását újabb 
tehernek érzik, s úgy gon-
dolják, a személyi és anyagi 
kiadásokra várhatóan nem 
lesz elég a központi forrás. 
Húsz–harminc közmunkás 
mellé ugyanis a polgármes-
ter szerint célszerű legalább 
egy munkafelügyelőt állítani, 
s kell hozzá egy adminisztrá-
tor is. Azt is kérdésesnek tart-
ja, hogy napi hat órán keresz-
tül tudnak-e az önkormány-
zatok a feltételeknek meg-
felelő munkát biztosítani. 
Felhívta a figyelmet arra is, 
hogy a közmunka utófinan-
szírozását meg kell szüntet-
ni, ellenkező esetben képte-
lenek lesznek a feladat vég-
rehajtására. Ő  is kétségesnek 
tartotta a rendszer munká-
ra való ösztönzésének hatás-
fokát.  „Még mindig olcsóbb 
ülni valahol öt százalék támo-
gatásért, mint otthon húsz 
százalékért?” – mutatott rá. 

Félelmeikről számolt be 
a képzéssel kapcsolatban is. 
Például nem világos számuk-
ra, hogy az erre kötelezettek-
nek milyen időintervallum 
állna rendelkezésére az elvá-
rás teljesítésére: a nyolc általá-
nost egy, avagy hány év alatt 

kell elvégezniük? – kérdezte. 
Továbbá büntetik-e, ha vala-
ki nem jár iskolába? Kik és hol 
fogják ezeket a speciális okta-
tást igénylő tanulókat taníta-
ni? – sorjáztak a kérdések.

Nagy szükségét látnák 
a naprakész nyilvántartási 
rendszernek is – mondta –, 
s nem értik, az informatika 
korában ezt eddig miért nem 
sikerült  a magyar foglalkoz-
tatásban megoldani. 

Javaslatuk szerint a köz-
foglalkoztatási terv elké-
szítésének dátumát célsze-
rű lenne a büdzsé megalko-
tása utáni időszakra tenni, 
s ezt módosítani is lehessen 
év közben. Szeretnék továb-
bá, ha valaki pontosan de-
finiálná a közhasznú, köz-
célú munka fogalmát. 
A kistérségi vezető hiányol-

ta a probléma komplex kor-
mányzati kezelését. Az önkor-
mányzatok nem véletlenül 
foglalkoztak és fogalmaz-
tak meg javaslatokat a témá-
ban az oktatásról, közbizton-
ságról, uzsoráról, családsegí-
tésről és szociálpolitikáról egy-
aránt szólva – hívta fel a figyel-
met. Szorgalmazzák azt is, 
hogy a közcélú munka szer-
vezésében ne csak az önkor-
mányzatok, de a térség vállal-
kozói is vegyenek részt. 

Félnek a pluszkiadástól

A tervezet jó szándékú, 
de nincs benne erős szank-
ció, ha az emberek nem len-
nének hajlandóak az önkor-
mányzattal együttműködni 
– hangoztatta Agócs Gyula. 
Zagyvarékas polgármestere 
szintén arról számolt be, hogy 
falujukban a munkanélküliek 

PARLAMENT

* Varga Lászlóval készült telefoninterjúnkat a 45. oldalon olvashatja.
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inkább igyekeznek továbbra 
is  segélyen maradni, s munka 
nélkül kapni az ellátást. Számí-
tásai szerint az önkormányzat 
ezzel anyagilag rosszabbul jár. 
Eddig tíz százalékot kellett hoz-
zátenniük a segélyhez, ezután 
pedig huszat, ami személyen-
ként 5700 forint. Náluk 200–
250 munkanélküli van, így – 
ha száz segélyezettel számol 
–, akkor évente plusz három-
milliót kell költenie a telepü-
lésnek, amire nincs forrásuk. 
Abból biztos nem lesz elég 
pénzük – vélte –, hogy a terv 
szerint e célra nominálisan 
1,1 százalékkal kapnak töb-
bet az államtól – jegyezte meg 
–, miközben az infláció hét 
százalék körül alakul. „Miből 
fizetjük a szerszámok amorti-
zációját és ki állja az átképzés 
költségeit? Honnan veszünk 
speciális tudással rendelkező 
tanárokat?” – tette fel kérdé-
seit a döntéshozóknak. Nem 
tartotta érdemi változásnak azt 
sem, ha évente egy hónapig 
kell foglalkoztatniuk a mun-
kanélkülieket. 

Számos aggályát osztotta 
meg a képviselőkkel Zsíros 
Sándorné, Alsózsolca polgár-
mestere is. A legalapvetőbb 
gondnak azt tartotta, hogy 

nem biztos abban, a kép-
viselők felfogják, tudják-e, 
mekkora a társadalmi fe-
szültség Magyarországon. 
Náluk van egy jól prospe-
ráló ipari park, ahol a tele-
pülés lakóin kívül még több 
mint 2500-an dolgoznak. 
Mégis több mint tíz szá-
zalékos a munkanélküli-
ség a településen az isko-
lázatlan réteg miatt. 
Szerinte el kell érni, hogy aki 

munkaképes, az szigorúan csak 
valamilyen munka fejében kap-
jon juttatást. A segély összege 
azonban mindenképpen keve-
sebb legyen, mint a nyugdíjmi-
nimum. A társadalom számára 
szerinte ugyanis elfogadhatat-
lan, hogy aki egy percet sem 
dolgozott, ugyanannyit kapjon, 
mint aki évtizedekig gürcölt 
ugyanazért az összegért. Java-
solta, hogy a segélyezettektől 
két–három év múlva vonják 
meg az ellátást, ha nem szer-
zik meg a minimálisan szük-
séges végzettséget, a nyolc 
általánost. Tapasztalatuk az – 
mondta –, hogy a juttatások 
túlnyomó része nem éri el a cél-
ját, s nem jut el a gyermekek-
hez sem. 

Bővíteni kell  
a közfoglalkoztatást

A háromezer lelkes nagy-
község, Tuzsér polgármestere 
húsz százalékos munkanélküli-
ségről számolt be. Révész Lász-
ló úgy vélte, ez is azt támaszt-
ja alá, hogy ezek az embe-
rek – képzetlenségük miatt 
– nem tudnak a versenyszfé-
rában elhelyezkedni, bár-
milyen szabályokat, ösztön-
zőket  találnak ki számukra. 
Marad tehát az állam – jegyez-
te meg –, vagy az önkormány-
zat, hogy e kör foglalkoztatá-
sát megoldja. 

Ha valóban az a cél, hogy 
munkát biztosítsanak és 
ne segélyt adjanak, vagy 
utcát seperni küldjék az 
érintetteket, akkor a köz-
foglalkoztatók körének 
bővítésére lenne szükség, 
de nem a versenyszféra 
szabályai szerint – emelte 
ki a polgármester. 

Szepessy Zsolt, Monok első 
embere is úgy látta, hogy 
a parlamenti döntéshozók 
nem érzékelik a vidéki közálla-
potokat, a végletekig élezett 
konfliktusokat, a szegénység 
fokát. A megoldást pedig 
mindenki az önkormányza-
toktól várja.  „A tervezet túl 
puha, szigorúbb szabályok-
ra lenne szükség a rendszer 
működőképessége érdeké-
ben. A munkanélkülieket 
tulajdonképpen a társada-
lomba is vissza kell vezetni, 
nem pusztán munkát kell 
nekik biztosítani” – csatla-
kozott az előtte szóló pol-
gármesterek véleményéhez. 
Azt kérte, hogy az állam biz-
tosítson a pénz mellett szer-
számot, anyagot is ahhoz, 
hogy az önkormányzat széle-
sebb körű munkalehetősége-
ket tudjon biztosítani a köz-
munkásoknak. A polgármes-
ter szerint a romák alacsony 
képzettségük miatt nem 
lesznek képesek beillesz-
kedni az új rendszerbe sem. 
Pedig a társadalom – szögez-
te le – épp a segéllyel taszít-
ja ki őket. 

„A segély zsákutca, értelmes 
munkát és ahhoz megfelelő 
jövedelmet kell adni, össze-
hangolva az ügyet az okta-
tási törvénnyel, azaz tanu-
lásra kell kényszeríteni őket” 
– hangoztatta az általa 

helyesnek vélt megoldást.

A módosítás nem átfogó, 
csak az első lépés

Kovárik Erzsébet szak-
államtitkár válaszában 
elmondta: a közfoglalkoz-
tatási terv modellezésé-
re a minisztériumban elkezd-

tek kidolgozni egy módszer-
tani példát. A munkaszerve-
zéssel foglalkozó háromezer 
embert a munkanélküliek 
közül szeretnék kiválaszta-
ni. 

Nem a monoki példával 
kezdődött a rendszer át-
alakításáról szóló mun-
ka – jegyezte meg –, ha-
nem a 2007 nyarán elfo-
gadott gyermekszegény-
ség elleni program megal-
kotásával. 
Arra hívta fel a figyelmet, 

hogy a segélyezési rend-
szer a társadalmi békét szol-
gálja. Elismerte, a most kidol-
gozott javaslat nem tökéle-
tes, de – mint mondta – érde-
me az, hogy lehetővé teszi, 
aki akar, az a segély felvéte-
le helyett hasznos munkát 
végezhessen. Jelezte, a mos-
tani módosítás nem átfogó 
jellegű, az a rendszernek egy 
részét  érinti és csak az első 
lépés a foglakoztatás bőví-
tésében. 

Ha nem lenne segély, gyes, 
gyed, akkor 3,1-szer töb-
ben, azaz 4,5 millióan él-
nének szegénységben 
– állította –, amivel kép-

telenek lennénk megbir-
kózni. A juttatások összegét 
sokalló hozzászólókat arra 
figyelmeztette, hogy a hazai 
nyugdíjminimum igen ala-
csony a hasonló, európai ellá-
tásokhoz képest. A három 
gyermeket egyedül nevelők 
szerinte azért nem kerültek 
ki a rendszerből, mert az érin-
tettek mindössze 8 százaléka 
tud bölcsődei helyet szerez-
ni, s az intézmények 93 szá-
zaléka is a nagyvárosokban 
található.  NE 

PARLAMENT


